

ДО:

ДР. П. БОГДАНОВ

ДИРЕКЦИОННИЯ СЪВЕТ НА "ПРЕДАВАНИЯ ЗА ЧУЖБИНА"

ДР. Т. МАЖКОВ

ДР. АЛ. ВЛАДКОВ

Д О К Л А Д Н А Б Е Л Е Ж К А

от Йорданка Попова, главен редактор

по повод участие в работата на Международната асоциация на жените,
работещи в радиото и телевизията

МАЖРТ е организация създадена през 1951 година, чиито цели са подкрепа на жените в радиото и телевизията в техния стремеж да получат подобаващ професионален и социален статут, обмен на професионален опит, стремеж към единство в международен план.

Асоциацията провежда своите конференции на всеки две години с предварително оповестени теми, осигуряват се лектори, слушат се и се гледат предавания и се провеждат свободни дискусии. България е първата социалистическа страна, която е била домакин на МАЖРТ през 1979 година. Дълго време член на нейното ръководство е др. Йонка Коцева. След смъртта ѝ ръководството на КТР ми възложи да бъда представител в тази организация с работен език английски.

Първата конференция, на която присъствах в това си качество се състоя от 2 до 6 октомври в Прага с домакинството на Чехословашкото радио и Чехословашката телевизия.

Според статута на организацията ръководството се избира за две години най-много за два последователни мандата. В края на конференцията след като беше изказана благодарност на президентката Фелисити Киуроуз /БВС, Великобритания/ беше избрано ново ръководство с тайно гласуване:

Президент: КЛАРА ПУР /Унгария/

Членове на Управителния съвет: Биргит Гьернес /Норвегия/
Инге фон Бьонингхаузен /ФРГ/

Кристина Рунбро /Швеция/

Мел Джонсън /С А Щ/

Йорданка Попова /Н Р Б/

От страна на представителките на американските жени в радиото и телевизията беше направено предложение следващата конференция през 1990 година да се проведе във Вашингтон като съвпадне по време с годишната конференция на Асоциацията на американските жени в радиото и телевизията. Това е една твърде влиятелна и със значителни организационни възможности организация, която е давала стипендии на жени журналистки от други страни включително от СССР, Чехословакия и др. Американските представителки поеха задължението да организират посещения в местни радио и телевизионни центрове и срещи с политически дейци. Те съобщиха също така, че за първи път в своята традиционна годишна класация за радиопредаване за 1989 ще включат и чуждестранни участия.

Ето защо аз веднага дадох на Мел Джонсън, шеф на техния международен отдел и известна журналистка във Вашингтон предаването "Жените в Южна Африка" с автор Ася Чендова от Африканска редакция, като попълних съответната бланка за участие. Мел Джонсън е платила със свои лични средства таксата за участие в тази класация. През месец март се получи писмо до мен и телекс с покана за участие в работата на конференцията на американските жени в радиото и телевизията и премане на наградата. Ръководството на КТР и на Предавания за чужбина сметна, че наградата е престижна за нашата страна и Българското радио и командирова мен като представителна КТР в МАЖРТ и Ася Чендова като автор на предаването.

Връчването на наградата стана на тържествена церемония в балната зала на известния хотел в Ню Йорк "Уолдорф Астория" в присъствието на известни радио и телевизионни личности, президенти на компании. Сред официалните гости беше специално поканен посланик Александър Стрезов, постоянен представител на НРБ в ООН. Присъствуваше и кореспондента на БТА в Ню Йорк Красимир Друмев. С кратко приветствие към присъстващите се обърна

кмета на Ню Йорк Едуард Кох. Церемонията завърши с връчване наградите за чужди радиостанции-първа награда за Радио София и почетна диплома за Шведското радио. Те бяха приети съответно от Кристина Рунбро и Йорданка Попова-членки на Управителния съвет на МАЖРТ и Хенриета Хултен и Ася Чендова-авторки на наградените предавания. Церемонията се ръководеше от Дайана Сойер, втората по заплащане телевизионна журналистка след Барбара Уолтърс. След церемонията пред микрофона на Радио София дадоха изявления редица американски журналистки. Ще цитирам сега само едно от тях-Мария Шрайвър, известна телевизионна журналистка от ЕнБиСи, племенничка на покойния президент Джон Кенеди, която заяви: "Чудесно е, че сте тук днес. Мисля, че колкото повече възможности имаме да работим заедно, толкова повече ще можем да научим за жените в радиото и телевизията в България, а надявам се и Вие за нас в САЩ. Бих била щастлива да дойда в България и направя предаване за Вашата страна".

БТА изпрати информация озаглавена "Награда за Радио София", която е прочетена по Българско радио и Българска телевизия, а така също намери място в редица софийски ежедневници. Това събитие беше повод за редица предавания с микрофонни записи в дирекция "Предавания за чужбина", програма "Хоризонт"- "12 ПЛЮС 3", "НЕДЕЛЯ 150"-разговор с водещия Мико Петров за характерните черти на американското радио днес включително запис от пресконференцията на една от 10те най-известни жени в света според класацията на института "Галъп" Елизабет Доул, министър на труда, която откри конференцията. Българската телевизия излъчи разговор с Ася Чендова в предаването "Добро утро". Вестник "Радиотелевизионен преглед" излезе с цяла страница мнения и високи оценки на американски журналистки под надслов "Престижна американска награда за Радио София". Вестник "Отечествен фронт" също посвети голяма статия.

Информация с висока оценка до Министерство на Външните работи и КТР изпрати и посланик Александър Стрезов.

Считам, че днес когато се поставя въпроса за ефективността на пропагандата за чужбина всичко това спомага за утвърждаване авторитета на

предаванията за чужбина на Българско радио. Доколкото ми е известно това е единствената американска награда за българска журналистика.

След завръщането ни наградата беше предадена на ръководството на КТР.

Поредната конференция на МАЖРТ ще се състои от 13 до 19 май във Вашингтон. Темите са :1990-година на ограмотяването обявена от ЮНЕСКО

Старостта-глобален проблем

Предвиждат се посещения в ООН, среща в Американския конгрес, среща с членове на фамилията Рокфелер, среща и реч на посланичката на Чехословакия Рита Климова. Наред с представителките на другите източноевропейски страни получих лична покана за изказване пред годишната конференция на американските жени в радиото и телевизията за промените в Източна Европа, ролята на свободната преса и отговорността на жените журналистки.

Всички командировки до сега са по линия на "Международно сътрудничество" Благодарение на разбирането на нашето търговско представителство в Ню Йорк не бяха дадени пари за хотел каквито условия се поставят и сега, ако се осъществи командировката.

Цялата документация относно работата в МАЖРТ се съхранява в "Международно сътрудничество" и при мен, тъй като според традициите на МАЖРТ кореспонденцията се води поименно.


Задачата да представлявам КТР в тази организация приех и като признание за дирекция "Предавания за чужбина". Лично аз съм полагала усилия да изпълнявам добросъвестно възложените ми отговорности в тази връзка и съм използвала предоставената възможност да пропагандирам дейността на дирекцията и на колегите, които работят в нея.

Моля да се прецени дали следва да продължа дейността в тази насока в настоящия момент.

Считам, че МАЖРТ е звено за международни контакти в идеологическата сфера, които в съзвучие с промените днес могат да допринасят за повече професионални контакти между журналисти от различни страни. България е първата страна от Източна Европа, която става член на тази организация. Ав.

торитетът на България в организацията е висок. Считам, че не бива да се отказваме от завоксвани позиции особено в момент, когато търсим обмен на опит с развитите западни държави и професионална помощ.

С уважение:


/И. Попова/

С О Ф И Я

13 април 1990 г.